

## 新闻 动态

新都区

## 举办“中小学幼儿园主要负责人读书班”

本报讯(邓韦)日前,成都市新都区2023年“中小学幼儿园主要负责人读书班”正式开班。其间,还举办了“校长论道”活动,部分优秀校长汇报交流办学思考和成果,专家分享办学理念 and 治校思考。

据悉,读书班将立足“内培”,聚焦校长队伍政治素质、专业能力全面提升,贯穿全年,以集中学习、“校长论道”、名校长讲坛、对话交流、参观考察等多种形式,系统开展政治学习、专业培训。其中,“校长论道”活动将在每月的一个周末举行,由全区所有校长分批汇报交流办学思考,并邀请专家、名校长点评。

“读书班”对学校负责人提出要求:必须坚持科学治校,学校党组织书记和校长是办好学校的直接责任人,要全面实施党组织领导的校长负责制,要加强对新时代育人要求和教育规律的学习和思考,落实专业治校,摒弃经验主义、惯性思维。必须强化责任担当。学校党组织书记和校长要牢固树立社会责任感和使命感,增强思想自觉和行动自觉,担当作为,履职尽责。必须全力竞争争先。学校要有更高的办学目标,党建引领要更加有力,教育教学要更有成效,学校管理要更加规范,校园文化要更有特色,后勤保障要更加专业。

天全县

## “三项创建”推动教育特色发展

本报讯(夏莱文)2022年,天全县着力打造社会主义核心价值观教育示范学校和党建示范学校,着力推进义务教育优质均衡发展,着力推动学前教育普及普惠县创建,有效推动全县教育特色发展。

着力打造社会主义核心价值观教育示范学校和党建示范学校。指导天全中学和城区一小建设社会主义核心价值观示范点,指导始阳一小、始阳三小、乐英小学、天全一中和乐英中学五所学校积极创建市级党建示范学校。推选表扬全县教育系统2022年度“优秀共产党员”69名,“优秀党务工作者”10名和“先进基层党组织”8个。

着力推进义务教育优质均衡发展创建工作。完善预警与问题整改机制,持续做好义务教育均衡发展指标动态监测,确保全县义务教育均衡发展重点指标不下滑、有提升。拟定了《天全县“全国义务教育优质均衡发展县”创建工作方案(征求意见稿)》《天全县义务教育优质均衡发展县评估指标进度计划表》,100%清除了大班额和大校额现象,为创建工作启动做好了前期准备。

着力推动学前教育普及普惠县创建工作。组建工作专班,对全县各类幼儿园进行了精准摸底。对照《四川省县域学前教育普及普惠督导评估细则》查找问题,建立整改台账,有序启动了第二轮幼儿园办园行为督导评估。

(上接1版)

## 健全制度机制,赋能长效发展之“行”

一是加强组织领导。教育厅成立信息化处,组建信息化大数据中心,加强工作统筹,构建多部门参与的领导管理体制。行政部门负责政策主导、项目支撑;教研部门研制网络直播课堂教学常规,开展教研指导并进行质量监测;技术部门开发平台,研制直播、接收教室配备标准,进行运维管理、考核评价等。市县两级及各学校组建管理协调、教学教研、技术服务团队。二是强化政策支撑。会同省委组织部、人力资源社会保障厅等出台系列文件,将“四川云教”相关工作纳入第三期民族教育发展十年行动计划,三区人才支持计划等政策。出台“四川云教”网络课堂教学、直播学校和接收学校考核评价办法、专项奖励资金分配办法等文件,对“四川云教”教学常规、对口帮扶、考核评价、质量监管、专项奖励、支教工作认定等作出明确规定,逐步形成支撑“四川云教”发展的政策体系。

## 促进共建共享,推进学区治理之“变”

在依托“四川云教”平台搭建城乡教育联盟,促进优质教育资源共享的同时,四川统筹推进基础教育学校布局调整,推动学校布局由“行政区”向“经济区”转变,教师配置由“学区人”向“系统人”转变、管理体制由“管学校”向“管学区”转变,激发学校和教师的内生动力,推进优质数字教育资源在薄弱学校真正发挥实效。推进义务教育学区制治理,推动以城带乡、以强带弱、城乡一体辐射式划分学区,充分发挥学区中心校组织带动作用,建立学区中心校、薄弱学校、小规模学校教学管理、课程共享、教师发展共同体,推进学区内教师集中管理、统筹使用,学区内学校共生共荣、一体发展。推进集团化办学,发挥优质学校资源优势,跨区域组建学校共同体,促进教育要素合理流动,实现集团内教育资源共建共享、集团学校整体发展。

数字技术赋能基础教育高质量发展,是解决当前普遍存在的优质教育不平衡、不充分问题,推动实现深层次教育公平的必然选择。下一步,四川将深入学习贯彻党的二十大精神,抢抓“十四五”时期教育高质量发展的重大机遇,以新技术新手段进一步提升“四川云教”功能,在覆盖范围、应用模式、质量成效上不断探索,为民族地区、边远薄弱地区教育优质均衡发展贡献四川智慧,提供四川方案,努力让每一个孩子都享有更加公平更高质量的教育。

## 暖心开学礼 奋进向未来



新学期,成都市沙河源小学学生在红毯前合影。(李雪瑶摄)

■ 本报记者 王淦录 陈朝和 葛仁鑫

告别“超长寒假”,相逢春暖花开,2月13日起,成都市中小学生学习迎来春季新学期。各学校精心策划了丰富多彩的开学活动,助力学生积蓄新学期的动力,以饱满的热情和自信的心态开启新征程。



成都高新区尚阳小学学生展示抽到的奖品卡。(图片由学校提供)

成都市实验小学

## 关键词:惊喜满满

校长发“红包”、老师制果汁、学生“兔子跳”……2月13日,成都市实验小学开学典礼,师生们在奇妙又温馨的“开学礼”中携手步入新学期。

早上8点,学生们纷纷以“兔子跳”的方式进入校园,与头戴“兔耳朵”的老师击掌,经过一条布置有兔子创意手工和兔年贺卡的长廊,在长廊终点处领取老师鲜榨的果汁和校长发的“红包”。“红包”里装有“免一日作业”“与校长共进午餐”等心愿卡,学生们直言“惊喜满满”。

在各班教室,鲜艳的气球、扎有红丝带的新课本与充满童趣的文具礼盒迎接学生们返校报到,每一份礼物都藏着老师的巧思和对学生的满满的爱。

“请同学们拿出自己制作的创意手工送给你最想送的人。”“开学第一课”上,老师和学生互换手工礼物,并寄语大家在新学期学会分享、共同进步。

成都市草堂小学西区分校

## 关键词:梦想启航

“我的梦想是长大设计出会飞的汽车。”“我想在新的一年里长得更高。”“我希望能长出翅膀飞翔到未来。”……2月14日,成都市草堂小学西区分校的开学典礼现场,学生们大声说出自己的梦想,引起一阵掌声。

学校此次开学典礼以“红色文化、文明传承”为主题,聚焦国潮动漫《那年那兔那些事》,以剧中种花家的兔子为国家建设不断奋斗的故事为主线,向学生讲述种子、梦想与红色文化,活动中穿插互动环节,用梦想交换种子,学生将写有新学期愿望、梦想的卡片贴在班级DIY的心愿墙上,激励自己为梦想而努力。

据了解,成都市草堂小学西区分校在开学前启动了春光主理人计划,让学生与校长一起培一抔蕴藏生机的春泥。开学典礼结束后,学生会得到班主任特意准备的植物种子

并完成播种。日后,学生将悉心守护、耐心培育这颗种子,用绘画、自然笔记、自创绘本等方式记录种子的成长,以红色文化和劳动教育相结合的方式,让学生做一个怀揣“种子”的追梦人。

成都市泡桐树小学(天府校区)

## 关键词:分享收获

“同学们好,我是一名医生,医生的岗位是救死扶伤,守护健康,这不仅体现在平时,更彰显于特殊时刻。”开学典礼上,成都市泡桐树小学(天府校区)邀请医生家长与全校师生分享去年底新冠疫情爆发的感触。医生家长的分享让学生感受到危险来临之际,身为医者责任的分量。

开学第一天,学校师生在分享中开启了新学期。有学生分享在学习游泳中领会到的“坚韧”,在球场上洒下汗水,与老师和家长一起培一抔蕴藏生机的春泥。开学典礼结束后,学生在掌声中,收获了收获与感动,将

其投入到新学期的求知路上。

操场上的开学典礼是“第一课”的序曲,学生们回到教室里观看了少先队主题片《号声嘹亮》。“我看到了少先队员的意志坚定”……老师提问的话音刚落,学生的小手齐举起来,争先回答。

此外,学校还根据不同学段特点设计了具有针对性的班级话题交流。其中,低年龄段孩子在课堂上交流生活习惯,中年龄段孩子讨论父母和老师,高年龄段孩子交流对手机、游戏的认识,学生热情高涨,课堂气氛活跃。



成都市实验小学学生以“兔子跳”的方式踏入校园。(王淦录摄)

## 宣汉县百节溪小学 创新路径 促党建与业务融合发展

本报讯(罗朝阳 王婷婷)宣汉县百节溪小学积极落实先锋领航工程,充分发挥党建引领作用,认真落实“四个三”工程,积极推进党建与业务深度融合。

学校充分发挥党组织和党员的战斗堡垒和先锋模范作用,努力探索学校党建工作的新思路、新途径、新方法,立足学校实际,强化措施融合,促进党建与学校业务工作共发展。

三大阵地筑根基。建设了红色文化展览馆,以“党旗映红烛,教育吐新蕊”为主题,通过校园党建特色等各种传播要素,展示红色文化脉络、宣传先进事迹、传播革命精神,引导师生筑牢红色堡垒。打造红色文化长廊,营造红色文化氛围,传承红色基因。开辟红色劳动实践基地。

三进校园扬正气。开展清廉教育进学校活动,进一步规范工作流程,强化权力运行监督,引领教师争做廉洁从教典范,树好清廉形象。开展清廉教育进课堂活动,多渠道传播廉洁文化。开展清

廉教育进家庭活动。

三大活动树标兵。深入开展“双培”活动,把优秀教师培养成党员,把党员培养成骨干教师。深入开展“双创双扶”活动,积极引导党员教师争创“优秀党员示范岗”和“优秀党员示范班”;扎实开展廉洁结对帮扶、业务结对帮扶活动,引领教师崇尚廉洁,争做廉洁育人典范。持续开展“五比五争”活动,激励党员切实把旗帜举起来,把责任担起来,把业绩提起来,把形象树起来,努力争当红烛

先锋。

三大行动创示范。大力实施“班子强基”行动,充实和加强了领导班子队伍,严格规范组织运行,认真抓好“红烛党建工程带头人培养计划”。大力实施“教师铸魂”行动,扎实开展“四心”作风教育整顿和“三德”主题教育,引导教师自觉规范职业道德行为,模范践行良好职业操守,树立良好教师职业形象;大力实施“学生立德”行动,精心烹任“德育早餐”,滋润学生心田,净化心灵。

## 省直机关东府幼儿园第四届创想节开幕

本报讯(记者 倪秀 摄影报道)“欢迎小朋友来到秘境之山,传说只要勇敢的小朋友借助神奇之笔在山上作画,秘境之山就会重回生机,动物朋友们也会回归。”2月14日,省直机关东府幼儿园第四届创想节开幕,幼儿园小朋友身披充满创意的披风,开始了一场神奇之旅:翻越秘境之山,路过骄阳沙漠,打开神奇之门……在游戏体验中,参与艺术创作,感受快乐的幼儿园生活。

第四届东府创想节以“小模大样”为主题,老师按照孩子们的自主创意来搭建场馆,帮助幼儿实现创想。游戏中,师生以白鹿族、朱雀族、腾龙族、翼虎族四大族

的身份齐聚彩虹城堡,教师们齐心协力,在体验幻变舞台、秘境之山、神奇之门、风的使者等主题空间游戏时,完成对空间的艺术创作。本次创想节从2月14日持续到2月17日。

“在开学第一天,以这样的方式,为幼儿送上一堂生动的美育课。”省直机关东府幼儿园园长黄润芳介绍,东府创想节是属于东府幼儿园师生和家长共同的节日,也是大家展示创意思考、感受创意乐趣的特殊日子。创想节由一系列富有创意的游戏项目组成,融合了手工、绘画、欣赏等元素,激励幼儿思考,让幼儿在游戏中学会欣赏美和创造美。与创想节相呼应,东府幼

儿园内还有12个大大小小的创想空间,每周四全员幼儿在这些开放的

空间中,自由开展各类游戏与探索活动。



在“秘境之山”,老师给幼儿讲解游戏规则。